

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta línea Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—El Santo Angel custodio de España, San Remigio ob. y Santa Julia mr.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SULFATO DE COBRE. PIEDRA AZUL.

Impregnado el trigo que se ha de sembrar de dicha sal, lo preserva del Tizón (muergo), de las aves, hormigas y demás insectos.

De 6 á 10 onzas por cahíz.

A 3 reales el kilo, en la botica de Camo, calle de Ramiro el Monje, 30, (antes Correría), Huesca.

NODRIZA. Hay una de seis meses de leche; criará en casa de los padres del niño ó en la suya en Alcubierre. Informarán en la calle de lá Amistad, número 7.

AMA DE CRÍA Hay una de 26 años de edad y 15 días de leche, que criará en su casa. Razón Padre Huesca 25.

CAL HIDRÁULICA DE ZUMAYA

La mejor de España. A los cinco minutos de usarla, pueden llenarse los cubos ó lagares; acaba de recibirse en la droguería de Miravé.

Ordio de huerta para sembrar.—Se vende una partida de calidad superior. De su precio y muestra podrán enterarse en la calle de Santa Paciencia, número 4., 2.º



Castanera

Sección de Noticias.

¡POBRE ARAGÓN!

Con este título publica *El Liberal* de Madrid un bien escrito artículo excitando al gobierno para que de lo mucho que se recaudará para los pueblos que han sufrido por consecuencia de los últimos temporales, se dedique una parte para facilitar simientes á los labradores de esta comarca que no pueden sembrar sus campos por falta de granos, de recursos para adquirirlos y hasta de crédito, sino es mediante una usura escandalosa.

Dice así el diario madrileño:

«Triste, tristísima es la situación de los que sobreviven á la catástrofe de Consuegra, afflictivo el estado de Almería, pobrísimas están casi todas las regiones de España, asoladas por el temporal del día 11.

Pero el Alto Aragón vive muriendo. Los pueblos sufren hace años terrible sequía, sequía tan grande, tan persistente, que la tierra no tiene fuerza para producir, y las cosechas no sazonan, agostadas por la falta de riego.

¡Pobre Aragón! Después de la larga sequía cayeron las lluvias últimas, y los labradores apresuráronse á aprovechar la ocasión para echar las semillas para preparar las tierras.

Mas luchan con una dificultad invencible, no tienen dinero para sembrar. Para demostrarlo, citaremos el siguiente hecho: En el pueblo de Sangarrén, de la provincia de Huesca, necesitaron recurrir al préstamo, buscar un capital. Este no era muy grande: treinta mil reales.

Pues es tal la pobreza, la miseria de esos pueblos, que en Sangarrén, para encontrar esa cantidad han tenido que dar una garantía hipotecaria los doce primeros contribuyentes.

La iniciativa privada que ha excitado los sentimientos caritativos de Madrid y ha recogido dinero y socorros para las víctimas de Consuegra y Almería, no podría, aunque quisiera, atender á estas urgentes, á estas imperiosas necesidades.

La suscripción nacional, en cambio, está obligada á acudir en socorro del mísero vecindario del Alto Aragón.

La caridad privada ha sustituido al gobierno en Consuegra y Almería, y ha ahorrado el dispendio de grandes cantidades á la filantropía oficial, socorriendo necesidades de alimentos y de vestidos de todas clases.

Pues bien. Lo menos que puede hacer la suscripción nacional es enviar á Aragón inmediatamente una cantidad proporcionada á la que le han abonado las suscripciones particulares de Consuegra y Almería.

El gobierno vá á prestar simientes en Consuegra. Pues bien. Lo menos que puede hacer el gobierno, es prestar simientes también á los pueblos de Aragón que lo necesiten.»

Mañana á las doce tendrá lugar la apertura del próximo curso académico en el Instituto de segunda enseñanza de esta provincia.

Agradecemos al señor director de dicho establecimiento docente, la atenta invitación que nos ha hecho para asistir al mencionado acto.

Ha sido nombrado agente ejecutivo de la Hacienda en el partido de Sariñena, D. Antonio Ulled.

De el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

•Se ha dado extraordinaria importancia al hecho de haberse ocupado cuatro botellas de licor á los cornetas del regimiento infantería del Rey.

El hecho, según referencias autorizadas, fué el siguiente: Un guarda del rondín de consumos, de servicio en la carretera de Huesca, vió que el sábado último un paisano repartía con disimulo botellas entre los cornetas del citado regimiento. El referido guarda se fué á la puerta del Angel, por donde debía entrar la fuerza, é intentó registrar á algunos de los referidos cornetas. Advertido el teniente coronel que mandaba el batallón á cuya cabeza iba la banda de cornetas, autorizó al guarda para que mirara las fundas de las cornetas, en la creencia de que el dependiente de consumos habría sufrido equivocación, y deseoso de que no padeciera el buen nombre del cuerpo, al mismo tiempo que de aquella manera prestaba el auxilio necesario á los dependientes del resguardo de consumos. Sin romper la formación, el dependiente sacó de la funda de uno de los cornetas una botella. El teniente coronel entonces invitó á los guardas á que fueran al cuartel, en donde se practicaría un registro. Los guardas no fueron, pero el teniente coronel dió cuenta inmediatamente del hecho al coronel jefe del cuerpo. Este ordenó el inmediato registro de todos los cornetas, registro que dió por resultado el hallazgo de cuatro botellas más á otros tantos cornetas, los cuales fueron arrestados.

Acto continuo el coronel ordenó al ayudante abrir una información sobre lo sucedido, y el resultado, dada la actividad con que se procede en las sumarias militares, habrá pasado ya á la superioridad para que disponga lo procedente.

Del hecho, no sabemos si en esta ú en otra forma, el alcalde dió conocimiento al capitán general.

Es de advertir que el digno coronel del regimiento del Rey, celoso por el prestigio y buen nombre del cuerpo, tenía ordenado que los soldados fueran á la instrucción sin bota, á fin de evitar que, por poca meditación de algún soldado, se pudiera introducir cualquier líquido afecto al pago de consumos, así como también, y con igual fin, había ordenado que, en lugar del carro del regimiento, se llevara al campo solamente el cubo del agua para las necesidades de los soldados. A nadie que conozca las condiciones que adornan al ilustrado coronel del Rey, extrañarán tales medidas de precaución, encaminadas á procurar que sus subordinados no tengan medios de faltar á sus deberes en la cosa más in-significante.»

Se halla vacante en la escuela elemental de comercio de Cádiz la cátedra de contabilidad y teneduría de libros y práctica de operaciones de comercio, dotada con el sueldo de 2.500 pesetas anuales.

Un periódico de Lugo refiere el siguiente inconcebible hecho:

«La madre de Modesta Gómez y Fernández, vecina de Faquis, ayuntamiento de Navia de Suarna, queriendo hacer sudar á su hija, que estaba enferma, la introdujo en un horno de pan; pero tan fuerte debió haber sido el remedio, que la infeliz murió á consecuencia del excesivo sudor.»

Del *Diario de Lérida*:

«Nada de particular ofreció el mercado de ayer. En los que regulan los precios de los granos se nota tendencia persistente á la baja y es de temer que á la quieta callando llegue á ser harto sensible. Los trigos extranjeros han bajado un franco y poco menos los de Castilla. La cotización del trigo aragonés, por desgracia, es nominal.»

En Ballobar, se han recolectado este año unas 15.000 arrobas de melocotones, ricos en su clase como el que más, que han tenido que utilizarse para la alimentación de cerdos por falta de compradores.

Enviados esos melocotones á los mercados extranjeros y aun á los mismos de España hubieran producido quince mil duros y tal vez más.

Es incalculable la riqueza que pierde España, por falta de medios de comunicación principalmente.

Telegrafían de Niza que á consecuencia de haberse envenenado en Aurillac tres personas por haberse comido setas compradas en el mercado público de aquella población, las autoridades de Niza han dispuesto que los inspectores de mercados examinen, bajo su responsabilidad, todos los cestos y setas y hongos que se pongan en ellos á la venta, valiéndose de los astiletos ó agujas de oro ó plata, cuya prueba resulta ser en la práctica la más segura, confiscando inmediatamente los cestos cuyos hongos ofrezcan la más pequeña señal de ponzoña.

De *La Correspondencia de Reus*:

«La misa de campaña celebrada ayer en Tarragona tuvo su parte cómica.

Nos referimos á la ridícula disposición de hacer formar á los serenos y municipales, junto con las fuerzas del ejército, resultando lo que forzosamente debía resultar; que en el desfile parecían una *patulea* y al formar de *á cuatro*, cerca del monumento á Roger de Lauria, aquello fué...

la mar. Riéronse los espectadores y hasta la estatua. Detrás de los referidos dependientes municipales, solo faltaba *lo ball de la Rosaura*, cuyos individuos lucían su garbo por la explanada, mientras se celebraba la misa.

Inútil es que digamos, que entre la oficialidad de las fuerzas que guarnecen á Tarragona, fué objeto de pintorescos comentarios, la marcialidad y apostura (sic) de los vigilantes diurnos y nocturnos de la capital.»

La harina normal para la composición del pan contiene:

Gluten.

Almidón, en la proporción de una mitad ó de tres cuartos.

Dextrina, en la proporción de algunos centésimos.

Glucosa, en la proporción de algunos centésimos.

Sales, que permanecen en estado de cenizas por la calcinación y cuya proporción no excede de 2 centésimos.

Agua, de la que pierde de 12 á 15 centésimos al baño de María y de la que pierde de 15 á 20 centésimos al desecarse enteramente, cuando se la expone durante cinco ó seis horas á una temperatura de 160 grados.

Salvado (leñosa, materias grasas), en cantidad muy insignificante si la harina es bien cernida.

La glucosa contribuye á la petrificación, por la fermentación que experimenta en la pasta bajo la influencia de la levadura. Esta fermentación da ácido carbónico, que levanta la pasta y forma en ella cavidades; el pan contiene las mismas substancias que la harina. Solo el gluten y el almidón se encuentran en un estado tal, que no se les puede aislar mecánicamente. La glucosa no se encuentra ya en el mismo, y si se encuentra, es en cantidades insignificantes; la dextrina, por el contrario, existe en cantidad importante; en fin, la cantidad de agua es considerablemente aumentada. El pan de las panaderías de París la contiene en la proporción de un 40 por 100, esto es, un 45 por 100 para la miga, que forma los $5\frac{1}{6}$, y 15 por 100 para la corteza, que forma $1\frac{1}{6}$ de su peso. El pan de munición del ejército contiene un 43 por 100, ó sea un 50 por 100 para la miga, que forma los $4\frac{1}{5}$, y 15 por 100 para la corteza, que forma el otro quinto de su peso.

Los accidentes de los ferrocarriles ya no se dan en series aisladas; uno hoy y otro mañana; se suceden por grupos. Los telegramas dan noticia que en un mismo día ocurren varias catástrofes ferroviarias en distintos puntos de España. Las empresas rivalizan en la obra común del siniestro. No dan tiempo ni para contar los muertos.

Todavía el ánimo apenado con las desgracias del choque de Burgos, el telégrafo nos anuncia desde Valencia el choque de Moncada, desde Ciudad Real el descarrilamiento de Caracollera y los periódicos de anoche hablan del accidente de la estación de Pozuelo, y del choque que ha estado á punto de ocurrir cerca de una de las estaciones comprendidas en la sección de San Sebastián y Miranda .. Y por último, se habla de

otro choque de trenes en Portugal, entre Palha y Valencia de Alcántara, en el punto en que esa línea empalma con la de España. ¡Hasta Portugal alcanzan las catástrofes cuando el ferrocarril entra en la vía española!

El melocotón, *amygdalas persica*, de la familia de las rosáceas, procede de Persia, en cuyo país se creyó durante muchos siglos que era un veneno mortal, á causa sin duda de que las condiciones de dicho fruto distan mucho de valer en el lugar de su origen lo que han llegado á valer en otras partes.

Desde los tiempos más remotos, los chinos han tenido en gran estima el melocotón. En China se ofrece recíprocamente el melocotón natural ó imitado en porcelana como una prueba de simpatía, y los artistas del Celeste Imperio lo hacen figurar en el decorado de las habitaciones y de los pueblos. No obstante, los poetas suponen que lo mismo puede dar la muerte que la inmortalidad.

Pero dejemos á un lado á los persas, á los chinos y á los poetas, y proclamemos al melocotón como la reina de las frutas.

El melocotón es agradable á la vista, al tacto, al olfato y al gusto. Su piel es fina ó basta, aterciopelada ó lisa, blanca ó amarilla, violada ó roja, y con frecuencia de dos colores, uno de los cuales es más intenso que el otro, según la parte por donde le ha dado el sol. La carne es más ó menos succulenta y de color blanco, rojo ó amarillo, más pronunciado junto al hueso.

El melocotón, analizado, ha dado 80 partes de agua, 11 de azúcar, 5 de goma, 1 de ácido málico y 3 de materias colorantes.

Se ha discutido mucho acerca del valor digestivo del melocotón; pero todo cuanto se ha dicho contra él es común á las demás frutas que, comidas moderadamente, son útiles en el verano.

El melocotón maduro es sabroso y refrescante, pero no conviene indistintamente á todos los estómagos. Debe aconsejarse su uso á los diabéticos, á los biliosos y á los sanguíneos, y arreglado con vino y azúcar puede comerse en abundancia sin temor de ningún género.

No conviene comer la almendra del melocotón, que tiene ácido prúxico, principio que también se encuentra en las hojas.

Los peritos agricultores no ignoran que el estiércol pierde al aire libre casi un tercio de sus sales azoadas. Esta pérdida anual corresponde, por cabeza de ganado, á 100 kilogramos de nitrato de sosa, y se puede apreciar en unas 25 ó 30 pesetas. El sulfato de cal absorbe el 60 por 100 del carbonato de amoniaco desprendido por el estiércol, y le deja casi inodoro aun someténdole á una temperatura alta. Un estercolero tratado de este modo, y después de lavado, tenía transformadas sus sales de amoniaco en ácido nítrico, en cuya forma precisamente las plantas se asimilan el ázoe. El espolvoreo del estiércol con sulfato de cal es, por tanto, el medio más eficaz de quitarle el olor y de elevar á su máximo su tenor en ázoe y en ázoe asimilable. Esta práctica no debe olvidarse.

en verano principalmente, que es cuando los establos son más fétidos y cuando se sustrae, por consiguiente, al fiemo, su principal elemento de fertilidad.

Una nueva enfermedad nerviosa, la *manía de la rabia*, acaba de conmover al mundo médico.

He aquí el hecho de que se trata:

Una señora muy rica, habitante en una pequeña ciudad de Segovia, fué mordida hace seis meses en un dedo por un gato, al cual había lastimado sin querer.

La herida fué curada: se quería matar al gato para ver si estaba rabioso; pero el gato había desaparecido.

Todo este incidente había sido olvidado, cuando la señora leyó en un artículo de *Pesther Llody* una descripción científica de los síntomas de la hidrofobia.

Entonces se le puso en la cabeza que experimentaba muchos de estos síntomas. Esto se convirtió en ella en una *idea fija* que inquietaba á los que la rodeaban, y se llamó á un médico, quien para curar á la señora de su idea fija la envió á Pesth al instituto Pasteur.

Allí se hicieron á la señora muchas inyecciones y se la volvió á enviar á su país, asegurándola que después de las inyecciones no tenía nada que temer, aun cuando el gato desaparecido hubiera estado hidrofobo.

La señora parecía completamente restablecida, cuando de pronto la volvió su idea fija, de manera que se declaró la hidrofobia, y murió con todos los síntomas de la rabia.

Poco tiempo después de su muerte reapareció el gato en su casa; estaba sano; había sido robado por un niño, y reapareció tan pronto como pudo escapar. Por lo tanto, la señora murió porque la fuerza de la imaginación desarrolló en ella la hidrofobia.

A quien diga que en España no progresamos á paso de carga, no hay más que contestarle con este argumento Aquiles y... adversario vencido.

Números combaten:

En las universidades y escuelas superiores de Alemania estaban matriculados durante el último curso 25.084 estudiantes; en España, 16.200; en Austria-Hungría, 13.600; en Inglaterra, 13.400; en Italia, 11.140, y en Francia, 9.300.

Como se ve, ocupamos en esta estadística el segundo lugar; pero si tenemos en cuenta que la población de España no pasa de 17 millones de habitantes, mientras que la de Alemania pasa de 42 millones, no tendremos más remedio que reconocer que España se coloca de un salto en el primer lugar.

No es solo esto, sino que España lleva una ventaja inmensa á las demás naciones si se compara el número de escolares con la población total.

En efecto, á España le corresponde aproximadamente un escolar

(nos referimos siempre á los de universidades y escuelas superiores) por cada mil habitantes, mientras que á las otras solo las corresponde uno por cada tres ó cuatro mil. Les triplicamos ó cuadruplicamos.

En cambio si se comparan nuestras estadísticas de primera enseñanza con las de los otros países, veremos que estamos en una inferioridad vergonzosa. ¿Si se dedicarán todos los españoles que aprenden las primeras letras á médicos y abogados?

Según el *Bolletín de la società generale del Viticultori*, el Sr. Mengarini ha obtenido en 24 horas la clarificación completa de un vino turbio con sólo dirigirse durante 3 horas consecutivas una débil corriente eléctrica procedente de cuatro pilas Busen en serie. El análisis de este vino ha dado una débil disminución de extracto seco, ácido y alcohol y un ligero aumento de éteres.

Según noticias de dicho Sr. Mengarini y algunos otros distinguidos etnólogos italianos, la electricidad obra del mismo modo sobre los vinos que tardan en clarificarse que sobre los viejos, cuando un cambio brusco de temperatura renueva las madres, disponiéndolos á alterarse con suma facilidad.

Según cálculos del *Wolfs Zeitung*, de Colonia, el consumo del carbón de hulla en el mundo aumenta en 1.010,000 quintales cada hora, ó lo que es lo mismo en 24.240,000 quintales al día. Solamente para calentar todas las calderas existentes se necesitan 240,000 quintales cada hora. En 200,000 quintales se puede apreciar el consumo que requiere la producción del gas del alumbrado; 70,000 quintales los que se emplean en motores de gas, y otros 20,000, por hora también pueden considerarse dedicados á obtener gas destinado á servir como materia combustible.

La producción del hierro exige aproximadamente 100,000 quintales de carbón por hora y los demás metales unos 80,000 quintales. Finalmente, entre fábricas, talleres y usos domésticos, se puede calcular un consumo de 100,000 quintales siempre por hora.

Se puede calcular de la verosimilitud de los cálculos anteriores, considerando que la producción aumenta cada año en más de 11,000 millones de quintales, lo que equivale á 30 ó 33 millones de quintales al día ó lo que es lo mismo, 1,360.000 quintales cada hora.

Estas cifras son consoladoras. La producción del carbón supera al consumo.

Correspondencia.

Madrid 29 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Veintidos años se cumplen hoy de la revolución de Septiembre que

Se admiten toda clase de prendas y alhajas á cuenta de géneros dirigirse á SABADO.
 Cañamos, linos, sogas, lizas, cordales, cinchas, fajas, SABADO.
 Ropas hechas en géneros finos y ordinarios SABADO.
 Camisas, puños, cuellos, calzoncillos, blusas, SABADO.
 Se admiten toda clase de prendas y alhajas á cuenta de géneros dirigirse á SABADO.

unos llaman gloriosa, funesta otros y todos memorable. Revolución fué aquella cuyas causas juzgará la historia, y cuya trascendencia nos alcanza á nosotros, á la generación joven, siquiera el que esta escribe sea —y con dolor lo dice—joven *relativo*.

Pero á los veintidos años de iniciado, no puede ser juzgado imparcialmente un hecho de tanta importancia, como el que sancionó la batalla de Alcolea. La mayor parte de los personajes de aquellas jornadas, viven y con nosotros se codean, ó por mejor decir, nosotros, los ínfimos, nos codeamos con ellos. Es verdad que los caudillos principales han muerto; pero viven también sus descendientes y esto impide asimismo que sobre la conducta y móviles que impulsaron á aquellos directores del movimiento revolucionario, recaiga el juicio que los descendientes de nuestros desiertos son los únicos que empezaron á formular con probabilidades de acierto.

De todos modos, memorable es, como antes digo, la fecha del 29 de Septiembre, y juzgo de mi deber, como cronista de las cosas del día y recopilador de aquellas efemérides que sirvan á mis fines, dedicar un recuerdo á la indicada fecha, que se ha grabado en mi memoria de modo tal, que no la olvida; porque entonces era yo niño, y fué la primera vez que oí el himno de riego, que al cabo de los años vuelve á tener la misma significación progresista de sus primeros tiempos...

=

Ya en los comienzos de este decantado siglo de las luces, para hacer un viaje era requisito indispensable que los que se disponían á emprenderlo, no sin meditarlo mucho antes de meterse, ora en la diligencia estrecha é incómoda, ora en la galera acelerada, hiciesen testamento y cumpliesen para con la santa madre la iglesia sus deberes deberes de cristianos convencidos. Avanza el progreso, y quizá porque la ley de rotación del mundo alcanza también á los fenómenos sociales resulta que ahora, en esta época que sin metáfora se puede llamar *ffoi de siècle*, hay que testar y confesarse, lo mismo que cuando el siglo comenzaba, aunque no la calidad del vehículo, sino los accidentes de los viajes, motiven tan alarmantes precauciones.

No pasa día sin que tengamos noticia de un choque ó de un descarrilamiento de trenes, con los correspondientes muertos ó heridos. Ayer choque en la línea de Valencia á Bitera, y choque en una línea de Portugal y retraso de siete horas del correo de Asturias, y retraso de cinco del correo de Badajoz.

En fin, hasta en plena Puerta del Sol chocaron dos tranvías—lo cual es el colmo,—y resultó una mujer herida. Hoy, el ferrocarril de circunvalación mató á un hombre, y antes de que la tarde finalice quizá tengamos datos de algún percance ferroviario hasta ahora desconocido. Vivimos, pues, con el alma en un hilo.

=

Ha regresado hoy el Sr. Silvela y ha dado extensas noticias, confirman los ya sabidos del pública, sobre la situación de Almería.—M.

Francisco Sábado, Oso bajo 23, HUESCA.

Los corsés más elegantes y más baratos SÁBADO.
El calzado, de mejor forma y más surtido SÁBADO.
Abundante surtido en toda clase de alpargatas SÁBADO.
Cañamos, linos, sogas, lizas, cordones SÁBADO.
SÁBADO.

Sección libre.

LA CAZA

SUS VENTAJAS É INCONVENIENTES

La caza no es otra cosa que la guerra que el hombre hace á los animales terrestres y á las aves.

La caza mayor comprende la del ciervo, gamo, corzo, gamuza, jabalí, oso, lobo, faisán, avutarda, garza real, cisne, etc. La caza menor se limita, á la liebre, conejo, perdiz, codorniz, becada, ánade, saivaje, cerceta, etc.

Las cacerías del león, tigre y elefante, etc., son excepcionales. En lo antiguo, según la organización particular de los animales, con ayuda de los cuales se cazaba, se conocía la *montería*, que se hacía con perros, y la *cetrería*, que se hacía con aves: la *aviceptología* es la caza de las aves pequeñas, por medio de lazos y redes.

Considerando los distintos procedimientos que se emplean para cazar, se conoce la *caza con galgos*, que consiste en perseguir con empeño una sola bestia por una jauría de perros, seguidos de monteros á caballo, hasta que se consiga fatigar ó inutilizar al animal que se acosa; y la *caza con escopeta* se hace cuando se va matando la caza que se encuentra en la excursión, la que previamente se levanta por los perros, á la que se hace al acecho ó á la espera. La caza es tan antigua como el mundo, y los primeros hombres como las tribus salvajes de todos los tiempos no han tenido otra manera de subsistir, ni tampoco otra ocupación más constante que la caza, porque con ella satisfacían casi todas sus necesidades. Los pueblos cazadores han precedido á los pueblos pastores. La persecución de los animales, después de haber sido una necesidad, se ha convertido en un placer que ha alcanzado, para algunos, una verdadera pasión. Los antiguos aseguran que el primero de los cazadores conocidos fué Nemrod, biznieto de Cam, y fundador de Babilonia, 2.230 años antes de Jesucristo; porque de él habla la Biblia, apreciándole como el *fuerte cazador delante del Señor*.

Los monumentos asirios, babilónicos y egipcios nos ofrecen en sus relieves escenas de sus cacerías. Los reyes de Persia tenían parques poblados de toda clase de animales, reservados para ellos solos.

Herodoto dice que Ciro libertó de todo tributo á cuatro ciudadanos, á condición que aquellos alimentaran á sus perros. Dario III, vencido por Alejandro, disminuía la pena de sus derrotas ordenando grabar sobre su sepulcro que había sido afortunado en la caza.

Los Persas y Sasanidas hacían la caza de los *onagros*, asnos silvestres, con diez ó doce mil soldados; Moisés la proscribió; sin embargo, fué un ejercicio en el cual Samsón y David dieron á conocer su destreza. Los griegos la divinizaron y rindieron á Diana culto, que consideraron como á la diosa de la caza. Platón la llamó ejercicio divino y escuela de las virtudes militares. La mitología cita á Cirón, Meleagra, Hipólito,

Atalante, Orión, etc., y otros más como cazadores. La cetrería fué apenas conocida en Grecia. La caza fué igualmente un honor en Roma, y Escipión, el Africano, Sila, Sertorio, Pompeyo, César y Marco Antonio, etc., no tuvieron otro recreo más agradable, y sobre sus monumentos, los emperadores estaban con frecuencia representados, asiendo con su mano un *venablo*. Los Galos y los Germanos tenían la caza como una especie de aprendizaje de la guerra, y un ejercicio continuo en tiempo de paz.

Para los reyes francos, fué un asunto importante y tenían pajareras y fabricantes de redes, en cada alqueria real, y monteros y halconeros que les acompañaban siempre. Los propietarios de terrenos y los nobles siguieron el ejemplo de los reyes y durante algunos siglos de la Edad Media, la grande afición de la caza alcanza hasta los sacerdotes y monjes, como lo prueba evidentemente el haberla puesto bajo la advocación de San Eustaquio y San Huberto.

Los señores, en la Edad Media, feudales en tiempos de paz, no vivían más que para la caza, y después de su muerte, la estatua que coronaba su sepulcro tenía un galgo bajo sus pies y un halcón sobre el puño. Las sonatas de la caza son las más antiguas composiciones musicales. Las costumbres de la vida del castillo, las tradiciones de la montería y la cetrería, la prohibición de la caza á los plebeyos, hicieron de este ejercicio un placer aristocrático. Carlomagno, Felipe, Augusto, Luis IX, Luis XI, Carlos VIII, Francisco I, Carlos IX, Enrique IV, Luis XIII, Luis XVI y Carlos X se entregaron á ella con pasión.

En nuestros tiempos la caza ha pasado á ser una contribución indirecta que se clasifica en los presupuestos, y que entretiene los ocios de la vida del campo ó la especulación de los cazadores furtivos. Los progresos de los desmontes y planteamiento de las praderas artificiales, han sido funestos para los animales que antiguamente se cazaban. En la Gran Bretaña, en Rusia y en Alemania la caza es el ejercicio casi favorito y único de la grandeza.

No está demás que en este artículo demos á conocer algo apropiado de la caza, considerada como medio curativo en aquellas personas en las que el organismo abatido moralmente reclama, no solo el ejercicio corporal, sino también la diversión que aquel solaz proporciona.

El sabio Solón dictó leyes que la prohibían bajo las más severas penas; y que forzoso es que las leyes regulen la ocupación de los animales, los derechos del dominio particular y las épocas que la destrucción de los animales en las cuales no se puede cazar, se impida para que aquella no sea más rápida que la reproducción y evitar el aniquilamiento de la caza.

El ejercicio venatorio, aunque sus efectos son útiles, tiene sus inconvenientes, señalando las desgracias que ha originado el uso de las armas de fuego con motivo de aquél, así como la funesta terminación de procesos morbosos, exacerbados ciertamente con la debilidad que el mismo llega á ocasionar.

Varios lo han defendido brillantemente, entre ellos un ilustrado doctor en derecho, que sostiene que sin la caza estaríamos privados de la mayor parte de las industrias, que convierten las pieles y plumas en abrigos útiles y cómodos; «sin la caza desaparecerían, ó poco menos, la

fabricación de uno de los géneros de armas de fuego y sus escuelas para la carga y descarga y otras; viéndose la agricultura expuesta á la rapacidad de infinitos animales.

La vida tranquila del campo no sería posible por las incómodas visitas de las bestias salvajes, porque harían padecer en sus garras miles de seres humanos, como sucede en la India inglesa.

Desaparecería también la cría y el comercio importante en otros países de los perros de caza: la importación y exportación de ciertas carnes exquisitas perdería su principal aliciente; el comercio de plumas sería desconocido...

Añade tan distinguido doctor... «En esa multitud de contratiempos que ya sobre los cazadores pueden muchas veces acontecer, como las caídas, contusiones, heridas, hemorragias é insolaciones..»

Las precauciones que en la caza deben observarse son, principalmente, evitar las marchas fatigosas que al fin rinden y sofocan; no sentarse entre corrientes aéreas impetuosas; no beber nunca agua fría en inmediato manantial estando sudando, y en todas ocasiones evitar la imprudencia por el arma de fuego motivadas, unas veces por el mismo cazador y otras por los compañeros, convirtiéndose en grave conflicto la alegría de los cazadores, de que hay, como sabemos desgraciados ejemplos.

El ejercicio metódico es muy eficaz para combatir la obesidad ó poliarquia; en los casos de gota, en las personas propensas á la astricción, y aparte de estas funciones debe aconsejarse, como distracción á los hipochondriacos que, preocupados de su salud, triste, abatido y sin gusto para nada, llegan desgraciadamente á ser víctimas de resoluciones extremas. La sana alimentación, el vestido conveniente, el calzado fuerte y todo cuanto constituye á completar las condiciones del ejercicio que examinamos, hacen de la caza un entretenimiento físico y moralmente bueno para recobrar las fuerzas, merced al variado ejercicio, del que apenas se aperciben los cazadores.

Esta, en algunos, es perjudicial por el movimiento considerable en la actividad circulatoria, que es su consecuencia, como revela el pulso, principalmente en las personas propensas á hemorragias, hemoptisis y cardiopáticas, en las que exacerban el mal los esfuerzos, las grandes fatigas y las influencias atmosféricas, y aun los excesos que suelen cometerse con ocasión del ejercicio venatorio que nos ocupa, son elementos para aconsejar la prudencia á todos los cazadores.

Por otra parte, la caza, prescindiendo de sus ventajas para determinadas dolencias, es un grato remedio para el hombre sano, ávido de gozar sus encantos, y como resultado de movimiento, de ocupación, es siempre agradable, porque, como dice Buchardat, «el ocioso, tanto físicamente como intelectualmente, es un pobre insensato digno de lástima, al mismo tiempo que de vituperio.»

CÁNDIDO AZORIN Y BELLO.

Telegramas.

EXTRANJERO

Lisboa 29.—La opinión recibió muy bien el indulto concedido á los sublevados en Oporto el día 31 del pasado Enero. Los jefes y oficiales de ejército en los que concurren circunstancias agravantes quedan excluidos del indulto; resultando que este solo comprende á los soldados.

París 29.—Las noticias de Niza aseguran que las fiestas que comenzarán el próximo domingo con motivo de la inauguración de Garibaldi, serán brillantísimas. Las logias masónicas han acordado concurrir al acto. Estarán engalados todos los buques, habrá profusión de banderas francesas é italianas y la prensa publicará números extraordinarios.

Cuando el cortejo oficial llegue delante de la estatua se harán salvas por la artillería, y las músicas solo tocarán los himnos de Garibaldi y la marsellesa. Solo hablarán el alcalde de Niza y el representante de Italia, desfilando seguidamente la comitiva por delante del monumento. Se trabaja por las comisiones de festejos para que concurra grande número de admiradores de Garibaldi, de diversas nacionalidades.

Londres 29.—Según manifiesta un despacho que está fechado en New-York, la colonia española residente en México, ha iniciado una suscripción para socorrer á las víctimas de las inundaciones ocurridas en España, y se espera que dicha suscripción alcance alcance en breve tiempo una respetable cantidad de miles de pesos.

París 29.—En Courbevoie ha ocurrido un suceso muy comentado. Mr. Marhede, dentista afamado, vivía en compañía de la esposa de Mr. Martín, médico mayor del 89 regimiento de línea. El marido se presentó en el domicilio del dentista, reclamando á la adúltera y entre ambos individuos se entabló una disputa, que terminó disparando Mr. Martín un tiro de pistola que dejó muerto en el acto á Mr. Marehede.

INTERIOR

Madrid 29.—Hoy regresó á Madrid el señor ministro de la Gobernación, acompañado de las mismas personas que han ido con el Sr. Silvela á Almería. En la estación le esperaban los ministros de la Guerra y Fomento, las autoridades civiles y militares, los altos funcionarios del ministerio de la Gobernación y otras muchas perso-

nas conocidas. Todas felicitaron por su campaña al Sr. Silvela. Este ha conferenciado, para darle cuenta del viaje con el Sr. Cánovas.

Madrid 29.—Mañana se celebrará Consejo de ministros.—El Sr. Silvela ha celebrado una conferencia con el general Salcedo. Al Consejo de mañana asistirá el marqués de Aguilar, para marcar la organización de la comisaría régia.

M.

ANUNCIOS

LIBROS DE TEXTO

LIBRERÍA OSCENSE

Institutos
Seminarios
Escuelas
Normales

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes, el conocido médico-cirujano de Castellazuelo **D. Constanancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55. principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

SE vende una sillería con dos mecedoras de regilla, y un velador con piedra de mármol, todo én buen uso; de 2 á 6 de la tarde. Sancho Abarca 33, 3.^o

PARA sembrar trigo y ordio clase superior. Véndese en esta ciudad huerta del Angel.

CARDELINAS. Se venden á 35 céntimos de peseta; machos elegidos para enjaular. Padre Huesca 22.

ANUNCIO

Se arriendan para la invernada próxima y para unos 500 oracivos, las hiervas del Forcallo y carrascas de la villa de Sesa, Para tratar de todo dirigirse al alcalde de dicha villa.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, etc., etc.

Que no irritan nunca, y que ninguna de las de su clase produce sus efectos ni da sus resultados

Depósito general:

PIDANSE COMO UNICAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. NO CONFUNDIRLAS. 87—Calle de Atocha—87.

Propietario:

D. Ruperto J. Chávarri

FACTURAS COMERCIALES

(EN BLANCO)

VÉNDENSE EN ESTA IMPRENTA A CINCO REALES CIENTO

IMPRESION
DE ESTAMPAS
Y DISEÑOS

TRASPASO

Se hace de la tienda de bebidas y comestibles de la viuda de Lucas Castillo, calle del Desengaño números 36 y 38 con todos los utensilios de su profesión y todas las existencias con el mismo, traspaso habitaciones en el primer piso, grandes corrales, cubiertos, cuadras, pajares, y palomar; hay puerta falsa para los carros, propio á la vez, para posada. Para informes, en la misma enterarán de precios y condiciones.



COCHE DIARIO A AYERBE

Sale uno de Huesca á Ayerbe y viceversa. Llevará asientos y encargos; saldrá de Huesca á las 7 de la mañana y de Ayerbe á las 12. Para más informes dirigirse á **PABLO** plaza de D. Alfonso (antes Corralaza) núm. 3 Huesca.

La única casa que tiene en esta plaza los objetos de plata, Meneses al precio del catálogo de fábrica, es el **NUEVO BAZAR DE LORIENTE**. Preciosidades y verdaderos objetos de arte tiene en lámparas de Iglesia, Acetres, Hisopos, Incensarios, Navetas, Candeleros, Candelabros, Sacras, Cruces Parroquiales, Atriles, juegos vinajeras, campanillas, Cálices, Copones, Patenas, Hostiarios y otros objetos como juegos trinchante, cubiertos, cuchillos, cucharillas café, servilleteros, etc., etc. Todo garantizado por la firma de la casa y del mejor resultado.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 30, 2^o tarde.

En Puente la Reina (Navarra), se sabe que ha habido colisiones entre carlistas é integros, resultando algunos heridos.—M.